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QUÍMICA 

 
 

 

QUÍMICA – Ficha 16 
 

1. SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS DE LOS EXÁMENES DE LA FICHA 14 

 

ACCESO UNIVERSIDAD 25 
 

 
 

a)  CCl4  Como el CH4 Tetraédrica Apolar 

 PCl3  Como el NH3 Pirámide triangular o trigonal Polar 

 Cl2O  Como el H2O Angular Polar 

b) Hidróxido de calcio, NH4NO3, Permanganato de potasio, Carbonato de hierro(III) o tricarbonato de dihierro, Fe2O3, 4-

cloro-1-hexeno, CH3-CH=CH-CH3, propanal, CH3-CH2-O-CH2-CH3, Etanoato de etilo. 

 

 

 

 
 

H
0
 = (-110,5) + 3.(0) – (-74,8) – (-241,8) = 206,1 kJ Endotérmica (absorbe calor) 

 

 
 

pH = 5,8 H3O
+
 = 10 

-5,8
 = 1,58.10

-6
 mol/L (o M) 
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Si el pH es 5,8 el pOH = 14 – pH = 14 – 5,8 = 8,2 

pOH = 8,2 OH
-
 = 10 

-8,2
 = 6,31.10

-9
 mol/L (o M) 

 

 

 
 

Se calcula la Molaridad  M = n/V n=m/Mr 

Mr = 23+16+1 = 40 

nº de moles:  n = m/Mr = 2 / 40 = 0,05 moles 

Molaridad: M = n/V (el V en L) = 0,05 / 0,4 = 0,125 M o mol/L 

Como es una base se halla el pOH: 

pOH = - log OH
-
 = - log 0,125 = -(-0,90) = 0,90 

pH = 14 – pOH = 14 – 0,90 = 13,1 

 

 

ACCESO CICLOS CFGS 
 

 
 

Mr = 12 . 12 + 22 . 1 + 11 . 16 = 342 

a) nº de moles:   n = m/Mr = 171 / 342 = 0,5 moles 

b) Molaridad:  M = n/V (el V en L) = 0,5 / 2 = 0,25 M o mol/L 

c) De esta disolución cogemos 100 mL (0,1 L),  

luego el número de moles que cogemos es n = M.V = 0,25 . 0,1 = 0,025 moles 

y ahora las disolvemos en 0,5 L 

M = n/V = 0,025 / 0,5 = 0,05 M o mol/L 

 

 
 

a) Posibles: (2,1,-1,-1/2) (4,2,2,1/2) (3,0,0,-1/2) 

Imposible: (3,0,-1,-1/2) 

b)  (2,1,-1,-1/2) 2p 

(4,2,2,1/2) 4d 

(3,0,0,-1/2) 3s 

 

 
 

C3H8 + 5 O2  3 CO2 + 4 H2O 

H
0
 = 3 (--393,5) + 4.(-285,8) – (-103,852) – 5 (0) = -1180,5 – 1143,2 + 103,852 = 2.219,848 kJ (exotérmica) 
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2. FORMULACIÓN DE QUÍMICA ORGÁNICA 
 

RECORDAD: 
Met-: 1C (-C-), Et-: 2C (-C-C-), Prop-: 3C (-C-C-C-), But-: 4C (-C-C-C-C-), Pent-: 5C (-C-C-C-C-C-), etc 
Hidrocarburos 
 
 
 
 

 
 
Alcoholes (R-OH) 
 
 
   1-butanol    2,2-etanodiol 
Éteres (R-O-R’) 

      Etilmetiléter                                  Dimetiléter 
 
Aldehídos (R-CHO) 

 
Propanal   2.metilpropanal 
 
Cetonas (R-CO-R’) 
La terminación es -ona. 

Propanona  2-pentanona 
Ácidos (R-COOH) 
HCOOH    ácido metanoico (ácido fórmico) 
CH3 -COOH   ácido etanoico (ácido acético)  

CH3  - CH2  - CH2 - COOH ácido butanoico (ácido butírico)  

 

Haluros (halogenuros): 
CH3  - CHBr - CH2 - CH3   2-bromobutano  

CH2Cl - CH2  - CHCl - CH2 - CH3  1,3-dicloropentano 
 
Benceno y derivados 

 
- CH3 metilbenceno (tolueno) 
 

 

NUEVO 
ÉSTERES 
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Provienen de ácidos, en los que se ha sustituido el hidrógeno final por un radical. Así, por 
ejemplo, del ácido etanoico, sustituyendo H por un metil (-CH3) 
CH3 – COOH CH3 – COO – CH3 
Para nombrar estos compuestos, se comienza por la cadena procedente del ácido, de la siguiente 
forma: (cadena)- ato de (radical)-ilo 
CH3  - COO - CH3 etanoato de metilo  

HCOO - CH2 - CH3 metanoato de etilo 

 

 

3. ÁCIDOS Y BASES. El pH 

NUEVO 

Reacciones de neutralización  
Una neutralización es la reacción de un ácido con una base:  ÁCIDO + BASE → SAL + AGUA  
Ejemplo:  HCl(ac) + NaOH → NaCl + H2O  
Según la estequiometría de la reacción, por cada mol de ácido reacciona un mol de base. Luego se cumplirá: 
nº moles ácido = nº moles base  

O sea: V . M del ácido = V. M de la base (donde V es el volumen en Litros y M la Molaridad en mol/L)  

 

EJEMPLO:  
Tenemos una disolución de 500 mL de HCl 0,1 M. Calcula el volumen de disolución de NaOH 0,2 M que hay que añadir 
para neutralizarla.  
(V.M) (ácido) = V.M (base)  0,5 L . 0,1 M = V . 0,2 M   V = 0,5.0,1 / 0,2 = 0,25 L = 250mL  

 
 

 

4. PARA RESOLVER 

 

ACCESO UNIV25 Y ACCESO CFGS 
 
1. 2019 

 
2. 2018 

 
 
3. 2015 
a) Calcula qué volumen ocuparán 2,5 moles de dióxido de azufre (SO2) en condiciones normales. 
b) ¿cuál será su masa?. 
c) Razona (no calcules) si 2,5 moles de trióxido de azufre (SO3) ocuparán un volumen mayor, igual o menor que los 2,5 
moles del dióxido de azufre. 
Datos: Ar O = 16 u. Ar S = 32u. 
 
4. 2011 
Sea la reacción de combustión del butano (C4H10). Se pide: 
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1º Escribe y ajusta la reacción. 
2º Calcular la entalpía estándar de combustión del butano (entalpía molar) conocidas las entalpías estándar de formación 
del butano (C4H10)= -124,7 kJ/mol, del agua líquida= -285,8 kJ/mol y del CO2= -393,5 kJ/mol 
 
5. 2015 
1. a) Calcula el pH de una disolución de ácido clorhídrico 0,005 M. 
b) Calcula el volumen de la disolución anterior que se necesita para neutralizar 75 mL de una disolución de hidróxido de 
sodio 0,01 M. Esta es la reacción de neutralización: HCl (ac) + NaOH (ac) → NaCl (ac) + H2O (l) 
 
 

ACCESO UNIV 25 
6. 2017 

 
 

ACCESO CFGS 
6. 2014 
a) Clasifica las siguientes sustancias como sólido iónico, sólido covalente, sustancia molecular o metal: C (diamante), Fe 
(hierro), CaCl2 (cloruro de calcio), SO3 (trióxido de azufre) y NH3 (amoníaco). 
b) Cita una propiedad representativa de cada tipo. 
 


